

加拿大學訊

第二十九期

中華民國八十五年八月十五日

駐加拿大台北經濟文化代表處文化組

本刊專題：加拿大文教改革特刊



加拿大十大教育要聞 (下)

賴明怡小姐（渥太華大學教育博士班）選輯

DA 1996.0058.c.1

【6、青年失業問題善後重視】

依照加國統計局針對十五至二十四歲青年所作的調查顯示，其失業比率達16%，為全國平均失業率的兩倍。若以教育程度來分，高中畢業者的失業率為20%，大學畢業者的失業率為5%。此項失業率高漲的原因，除了就業市場對學歷要求的提高外，另一主因在於學用無法配合，顯出教育人材過剩以及教育計畫的失當。以往許多加拿大人將高中畢業視為學校教育的終點。然而目前百分之九十五以上的職位要求應徵者具大專以上程度的資格，另有半數以上的職位要求社區學院或高中畢業文憑。此項要求對那些未完成高中學位，或完成高中學位但未繼續深造者影響深遠。在求職無門的情況下，許多人只好以領救濟金度日。

學用無法配合情形可由魁北克省對其省內公、私立社區學院一般商業課程畢業生所做的調查，得一端倪。該項調查結果顯示，財務課程學生就業率為50%，失業率達16.7%；市場學學生就業率為四成半，失業率為22.2%；而人力資源課程更糟，就業率僅二成，失業率高達50%。惟商業課程和健康服務課程還算是就業率較佳的科系，就業率約55%左右，其他科系如醫院互助、社區服務和藝術課程，其就業情況則只有30%，時裝設計課程的就業率更差，僅25%。除了上述社區學院就業前景不佳外，大學畢業生的就業情況亦堪慮，因此，有許多較冷門科系的入學人數開始下降，如數學、社會工作、及文學等，而工程、商業、及電腦科系等較熱門科

系人數則增多。此外，為求畢業後的出路，有些在求學中的博碩士學生，放棄原來所就讀的科系轉讀大學部中較熱門科系，形成教育人力資源的費。許多就讀文法科系的大學畢業生也到社區學就讀較熱門課程，形成高學歷再低就學的奇特象。例如Algonquin社區學院即有許多擁有大學位的註冊生。

為因應就業市場的改變，許多大學已主動刪部分科系的招生人數。例如諾瓦斯高省關閉省內個開設教育學院的課程，安省境內五所大學醫學志願降低招生人數的12%。紐賓士域省更積極培學生的就業能力，開設五年制的文學與電腦雙學課程，一方面可避免文學院學生面臨畢業即失業困擾，另一方面也可避免部分學系因入學人數減而導致被刪減的命運。而該省的Acadia大學為了養學生電腦科技的知識，更計畫使每一位新生都有一部電腦，使其能適應未來社會的挑戰。

聯邦政府也在預算中提出部分金額，來協助校青年尋找就業機會。也致力推廣“學校至工(School to Work Transition)”計畫，以提地方教育局經費的方式，培訓其轄下高中畢業班生就業能力。培訓的方式除了由高中本身提供外亦有由高中、專上學院、以及私人機構合作，以能提供學生更務實的經驗，並使資源共享。除了政府提供青年就業機會外，私人企業如加拿大帝



商業銀行、皇家銀行、道明銀行、以貝爾電話公司等，願意提供就業機會解決目前青年失業

境。而政府對這些機構也給減稅的優惠，以鼓勵更多的業界創造就業機會，共同解青年失業難題。